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Padres agresivos  
Pediatras, con miedo en el lugar de trabajo  
 
El 47% aseguró que se siente inseguro durante las consultas  
Por Fabiola Czubaj  
 | LA NACION 
Foto: Archivo El mismo día en que una médica sufrió un intento de violación y un chofer de 
ambulancia fue acuchillado durante un asalto en una guardia sanitaria, en Florencio Varela, 
se conocieron los resultados de un informe que revela que el 47% de los pediatras se siente 
inseguro en el lugar de trabajo. 
La encuesta de satisfacción laboral, presentada ayer por la Sociedad Argentina de Pediatría 
(SAP) y Unicef, advierte también que más de la mitad de los profesionales encuestados 
vivió en el último mes situaciones de maltrato verbal durante la consulta. Un 5% mencionó 
haber sido víctima de una agresión física y las mujeres la padecieron en mayor medida que 
los hombres. 



"Estas cifras son más altas que las que esperábamos", aseguró el doctor Gustavo Cardigni, 
presidente de la SAP. Y agregó: "Un 5% puede parecer muy poco, pero estamos hablando 
de 70 médicos agredidos en un mes. Y más allá de cuáles sean las causas, resolver un 
problema con violencia en un consultorio es totalmente inaceptable". 
Los empujones, los golpes, los gritos y las amenazas con exhibición de armas ocurren 
principalmente en las guardias. Los detonantes van desde el cansancio de los padres por 
esperas interminables o la falta de respuestas después de deambular por varias ventanillas, 
hasta las reacciones o las palabras inadecuadas de los médicos, muchas veces tras largas 
jornadas de trabajo en más de un lugar. 
De hecho, la encuesta representativa de los 15.461 pediatras del país mostró que 7 de cada 
10 atienden en dos, tres o más hospitales públicos, clínicas privadas y consultorios. 
"La satisfacción laboral es más alta en los que atienden en consultorios que en los que 
trabajan para las obras sociales", comentó la doctora Angela Gentile, vicepresidenta de la 
SAP. 
El clima de trabajo, el exceso laboral, la falta de reconocimiento entre pares y las bajas 
remuneraciones fueron los principales motivos de insatisfacción laboral. En una escala de 1 
a 10 puntos, los pediatras califican con un 6,8 el nivel de satisfacción con el trabajo. 
Además de padecer más maltrato y violencia que los hombres, las mujeres son las que más 
expuestas están a la sobrecarga laboral, a hacer más guardias y a trabajar en los hospitales 
públicos. 
Una pediatra que participó de la encuesta y de la que la SAP mantuvo reserva de sus datos 
contó: "Tengo 46 años y hago guardias sola, de 24 horas, en un hospital público donde 
tengo, aproximadamente, entre 60 y 80 consultas por día. En época de gripe, puedo 
atender entre 100 y 120 chicos. Cuatro pacientes por hora, en 24 horas, ¡son 96 pacientes! 
Ni hablar de dormir, darme una ducha, comer, nada...". 
Se estima que una consulta debería durar unos 20 minutos. "El pediatra tiene una función 
anticipatoria para la familia: la consulta es un espacio para trabajar sobre el riesgo y la 
prevención de accidentes, cómo será la próxima etapa madurativa de cada chico o 
adolescente, cómo prevenir enfermedades o no recurrir a la automedicación ante los 
primeros síntomas, entre tantos otros temas que surgen de la relación entre el médico, el 
paciente y su familia", explicó Gentile, que es especialista en infectología pediátrica. 
Percepción generalizada 
Durante la conferencia de prensa realizada ayer en la sede de Unicef Argentina, los 
expertos que presentaron esta encuesta inédita coincidieron en que los resultados sobre los 
episodios de violencia y maltrato en el trabajo estuvieron entre los hallazgos que más los 
sorprendieron. 
Zulma Ortiz, especialista en salud para Unicef Argentina, sostuvo que "tener la confianza 
de estar trabajando en un lugar seguro" actualmente "no es una percepción generalizada" 
entre los médicos especializados en la atención de los chicos y los adolescentes. 
"Las instituciones deben garantizar la prevención de estas situaciones de violencia -dijo con 
vehemencia-. Evidentemente, no están dadas las condiciones de seguridad necesarias 
dentro de las estructuras hospitalarias." 
Y agregó: "Estamos viviendo un clima generalizado de exasperación y violencia, y no sería 
adecuado hacer recaer el peso de estos resultados sólo en la familia que llega con un hijo 
con un problema de salud, ni en los pediatras, que no son un eslabón único, sino parte de 
un sistema que debe garantizar las condiciones laborales adecuadas para la buena 
atención de los pacientes". 
Cansancio y presiones 
Nueve de cada 10 pediatras le atribuyeron su cansancio en los últimos 30 días a la carga 
horaria excesiva, mientras que 7 de cada 10 mencionaron recibir presiones de sus jefes. 
Los padres o los adultos a cargo de los pacientes no fueron la única fuente de maltrato y 
violencia. El entorno laboral también aportó lo suyo al problema: el 45% de los pediatras se 
sintió maltratado verbalmente por sus colegas (50% de las mujeres versus 36% de los 
hombres), mientras que el 52% se sintió psicológicamente maltratado. Nuevamente, influyó 
el género: el 55% de las mujeres dijo haber padecido maltrato psicológico de parte de sus 



pares, comparado con el 44% de los varones. 
Pero otro resultado preocupante para la SAP y Unicef fue que un 5% había padecido 
alguna agresión física de parte de un colega. El 45% de las mujeres siente amenazada su 
seguridad en el trabajo, comparado con el 38% de los hombres. 
Frente a este diagnóstico, ¿qué medidas habría que adoptar? Además de garantizar la 
presencia de la policía en los hospitales, como coincidieron los tres expertos, Ortiz 
mencionó la implementación de un protocolo que permita hacer frente a un episodio de 
violencia, en especial si es física. 
"No todos los hospitales cuentan con esa serie de medidas a seguir -respondió a LA 
NACION la representante de Unicef Argentina-. Y los profesionales no siempre están 
preparados para hacer frente a una situación difícil." 
Y las expectativas generales para los próximos cinco años no son las mejores. Mientras el 
30% confía en que todo mejorará, un 46% opina que las condiciones del ejercicio 
profesional se mantendrán igual y un 24%, que empeorarán. 
"A pesar de todo -destacó Gentile-, vimos que el 78% de los pediatras conserva su 
compromiso con el bienestar de sus pacientes y sus familias, y el entusiasmo por cumplir 
con su trabajo." 
5%  
Padeció agresiones físicas  
En el último mes, 70 pediatras sufrieron violencia física de parte de los familiares de sus 
pacientes. 
56%  
Recibió maltrato verbal  
Los pediatras de entre 25 y 34 años fueron los más agredidos. 
40%  
Sufrió maltrato psicológico  
Un 40% lo atribuyó a los pacientes, mientras que un 52% lo adjudicó a sus colegas y sus 
jefes. 
82%  
Siente estrés excesivo  
Las mujeres lo mencionaron más que los hombres.  
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SIETE DE CADA DIEZ PEDIATRAS EN LA ARGENTINA TRABAJAN EN MAS DE UN 
LUGAR  
Corriendo de un consultorio a otro  
 
Una encuesta de Unicef y la Sociedad Argentina de Pediatría dio cuenta de las condiciones 
laborales de los médicos infantiles. Exceso de trabajo, baja remuneración y pocas mujeres 
en puestos de jerarquía son algunos de los datos detectados.  
Exceso de trabajo, baja remuneración, falta de oportunidades para actualizarse en la 
profesión -para quienes ejercen en zonas alejadas- y pocas mujeres en puestos de 
jerarquía son algunas de las situaciones que viven los pediatras que trabajan en Argentina, 
según reveló una encuesta nacional a médicos de todo el país, que presentaron ayer 
Unicef y la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP). El estudio realizado a más de mil 
pediatras indicó que "siete de cada diez pediatras trabajan en dos, tres o más lugares 
(hospitales públicos, clínicas privadas o consultorios) con cargas horarias que promedian 
las 47 horas semanales, y que en dos de cada diez casos superan la media y alcanzan las 
60 horas o más. 
 
"Los resultados de la encuesta son un aporte para contribuir a identificar las características 
y dificultades que experimentan los pediatras en el ejercicio de su profesión. Las mismas se 
vinculan directamente con la posibilidad de promoción y protección de la salud de niños, 
niñas y adolescentes, por cuanto el pediatra es el médico de cabecera en esta época de la 
vida", señaló Gustavo Cardigni a Página/12. 
 
El estudio incluye encuestas on line y entrevistas en profundidad realizadas entre julio y 
agosto de 2011, a 1144 profesionales, sobre una base de 15.461 médicos asociados a la 
SAP. La investigación sostuvo que "el 55 por ciento de los médicos se desempeña en dos 
instituciones, el 31 por ciento lo hace en tres; y el 14 por ciento en más de tres". Asimismo, 
los profesionales declaran "un promedio de seis horas de descanso diario, un valor que -
según estimaron- desciende entre los más jóvenes". 
 
A la hora de evaluar el perfil laboral y las funciones que desempeñan los pediatras, "las 
mujeres (78 por ciento) hacen menos consultorio que los hombres (85 por ciento) y realizan 
más guardias: 52 por ciento en el caso de las mujeres y 41 por ciento en el caso de los 
hombres", a la vez que las mujeres perciben "menor salario" que los varones. Las 
entrevistas también revelaron que frente a las mismas tareas y con la misma formación y 
experiencia que sus pares varones, "sólo un 18 por ciento de ellas ocupan cargos de 
conducción y gestión de clínicas y hospitales, mientras que en el caso de los hombres el 
porcentaje asciende al 25 por ciento". 
 
"Más de la mitad de los pediatras encuestados dijo que en el último mes experimentó 
situaciones de maltrato verbal por parte de sus pacientes, el 40 por ciento maltrato 
psicológico, mientras que el 43 por ciento percibió falta de seguridad en el lugar de trabajo", 
indicó la encuesta. 
 
Asimismo, señaló que "un 60 por ciento de las mujeres manifestó haber recibido maltrato 
verbal, contra un 48 por ciento de los hombres, y un 42 por ciento expresó haber recibido 
maltrato psicológico, mientras que en los hombres la variable desciende al 36 por ciento". 
 
En tanto, la falta de incentivo económico y de progreso que los médicos encuentran en los 
centros de salud alejados conlleva a que la mayoría de los jóvenes que vive en los pueblos 
del interior del país y viaja a la ciudad a formarse, no regrese una vez que se recibió y 
continúe su carrera en grandes hospitales, consultorios privados u organismos de 
investigación urbanos. 



 
Zulma Ortiz, especialista en Salud de Unicef Argentina, señaló que "existen claras 
evidencias que demuestran cómo las condiciones de trabajo de los profesionales mejoran 
los indicadores sanitarios". Añadió que "garantizar el derecho a la salud de todos los chicos 
sólo es posible si los pediatras cuentan con la capacitación, las herramientas y un salario 
acorde con sus tareas, sobre todo, en aquellos lugares donde la población suele ser más 
vulnerable y hay menos infraestructura hospitalaria". 
 
Además, las estadísticas indican que "el 53 por ciento de los pediatras es sostén de hogar: 
el porcentaje es más elevado entre los varones, quienes en un 78 por ciento declararon 
proveer el ingreso principal, que entre las mujeres, que lo hacen en un 42 por ciento". Si 
bien "más del 60 por ciento de los profesionales tiene un nombramiento efectivo, tres de 
cada diez manifestaron estar en una ?relación de trabajo informal'". 
 
Consultados sobre la satisfacción profesional en términos generales, en una escala de 1 a 
10, donde 10 sería el máximo, los entrevistados tienen un nivel de satisfacción de 6,8. "Los 
factores marcados con más énfasis en relación con la satisfacción del ejercicio profesional 
del pediatra son el clima de trabajo en el lugar donde se de-sempeña, el nivel de 
remuneración y la disponibilidad de insumo y recursos humanos", explicó Angela Gentile, 
vicepresidenta de la SAP. 
 
"El 64 por ciento de los pediatras asociados al estudio se muestra satisfecho con su 
ejercicio profesional, por el placer de dedicarse a lo que les gusta, una respuesta asociada a 
la vocación", afirmó Gentile. Además destacó la importancia del pediatra como "médico de 
cabecera de la familia, a quien recurren padres, abuelos; por eso es fundamental que el 
profesional tenga espacio para poder dialogar con la familia durante la consulta y anticipar 
situaciones". 
 
Informe: Sabrina Améndola.  
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Preocupantes resultados de una encuesta realizada por UNICEF Argentina y la Sociedad 
Argentina de Pediatría  
El 56% de los pediatras, maltratados por los padres de sus pacientes  
 
Las mujeres sufren más agresiones, y también padecen afrentas verbales y psicológicas de 
su entorno laboral.  
 
Yésica de Santo ydesanto@tiempoargentino.com 
Estoy cansada y sobreexigida, pero sigo adelante porque no puedo dejar de atender a los 
chicos, y yo amo mi profesión”, cuenta Ana Keselman, pediatra endocrinóloga del Hospital 
de Niños Ricardo Gutiérrez, y una de los tantos profesionales sanitarios que, a diario, se 
debaten entre su salud y su trabajo. Maltrato, sobrecarga horaria y presiones parecen ser 



factores comunes. Según la encuesta sobre el ejercicio profesional realizada por UNICEF 
Argentina y la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP), un 45% sufrió maltrato verbal por 
parte de su entorno laboral; y un 56% por parte de los padres de sus pacientes; el 52% 
padeció maltrato psicológico por parte de compañeros o jefes; y el 40%, de sus pacientes. 
Además, un 5% aseguró haber experimentado maltrato físico de parte de superiores o 
compañeros, e igual número confesó haberlo padecido por parte de familiares de los niños. 
“Los familiares muchas veces están en una situación complicada y reaccionan de forma 
exagerada, pero no debemos cargar el problema en ellos, sino en la institución que debería 
garantizar la prevención de dichos sucesos, por ejemplo, con personal de seguridad”, dijo 
Zulma Ortiz, especialista de UNICEF Argentina. 
“No hay víctima y victimario, ambos son víctimas”, agregó en diálogo con Tiempo Argentino. 
Por su parte, Ángela Gentile, vicepresidenta de la SAP, aseguró que “en los últimos años se 
vivencia una desjerarquización de la figura del médico, los padres nos han perdido el 
respeto. La Argentina se caracteriza por priorizar a los niños, trabajamos para bajar la 
mortalidad infantil, incorporamos vacunas, pero para un éxito total, es elemental jerarquizar 
al profesional que atiende a esos chicos”. 
Otros problemas que revelaron profesionales de todo el país son la baja remuneración (en 
algunos casos, el mínimo es de 5000 pesos) y los días laborales maratónicos. Según la 
encuesta, siete de cada diez pediatras trabajan en dos, tres o más lugares (hospitales 
públicos y/o clínicas privadas y/o consultorios) con cargas horarias que promedian las 47 
horas semanales y que en el 20% de los casos, superan la media y alcanzan 60 horas o 
más. Los profesionales declaran un promedio de seis horas de descanso diario, valor que 
desciende levemente entre los más jóvenes. Como consecuencia inmediata, el 89% de los 
pediatras asegura sentirse “cansado”. 
El agotamiento físico y mental lleva muchas veces al síndrome del quemado (burn out) e 
inclusive a renuncias o errores médicos. “Existen claras evidencias que demuestran cómo 
las condiciones de trabajo de los profesionales mejoran los indicadores sanitarios”, aseguró 
Ortiz, y destacó que “garantizar el derecho a la salud de todos los chicos sólo es posible si 
los pediatras cuentan con la capacitación, las herramientas y un salario acorde a sus tareas, 
sobre todo allí donde la población suele ser más vulnerable y hay menos infraestructura 
hospitalaria”. 
Para los pediatras, otros factores negativos en la profesión son: poco tiempo para las 
consultas, falta de espacios para hacerlo, sobrecarga de derivaciones o la falta de 
medicación. 
“En la Ciudad, muchas veces no se puede medicar a los niños que necesitan hormona de 
crecimiento y hay listas de espera de más de un año”, informó a este medio un pediatra del 
Gutiérrez. 
“Tengo 46 años y hago guardias sola, de 24 horas, en un hospital público, con hasta 80 
consultas por día”, contó una pediatra que formó parte de la encuesta, y continuó: “En 
época de gripe puedo atender hasta 120. No queda tiempo. Ni hablar de dormir, bañarme o 
comer, nada.” < 
 
opinión 
Los profesionales han sido despersonalizados en su rol médico y son asalariados 
 
Josefina Del Valle Zurita Directora Laboramos Juntos RR HH, Especialista en Violencia 
Laboral. 
 
La violencia en el lugar de trabajo atenta contra la dignidad y los derechos de las personas 
trabajadoras y es una amenaza a la salud, a la eficiencia y al éxito de las organizaciones. 
En las instituciones de Salud este fenómeno no está ausente, los médicos sufren la 
violencia tanto externa (de pacientes) como interna de la misma institución en las políticas 
que rigen cada una. 
Las políticas de alto y rápido crecimiento económico de las privadas, la superpoblación en la 
captación de socios, las especializaciones, han llevado a lo que se conoce como la 



“máquina de la Salud”, donde los profesionales han sido despersonalizados en su rol de 
profesional médico y pasan a ser “asalariados” con una alta exigencia de atención de 
pacientes, y el olvido de la atención del paciente. La prevención de la violencia tendrá más 
probabilidades de éxito si es integral, con base científica y abordada simultáneamente a 
varios niveles, mediante intervenciones a nivel individual, relacional e intervenciones a nivel 
comunitario mediante políticas institucionales. 
El médico termina sufriendo lo que se conoce como Síndrome de Burnout, que hace 
referencia a un tipo de estrés laboral generado en profesionales que mantienen una relación 
constante y directa con otras personas, máxime cuando esta es catalogada de paciente. 
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ENCUESTA DE LA SOCIEDAD ARGENTINA DE PEDIATRIA Y UNICEF  
"Pediatras taxi": casi la mitad atiende en tres o más lugares  
 
Trabajan 10 horas por día, aunque algunos superan las 60 horas semanales.  
Mariana Iglesias  
miglesias@clarin.com 
E xceso de trabajo, sueldos bajos, falta de oportunidades para actualizarse en la profesión 
para quienes ejercen en zonas alejadas y pocas mujeres en puestos de jerarquía son 
algunas de las situaciones que viven los pediatras que trabajan en Argentina, según reveló 
una encuesta nacional a médicos de todo el país que hicieron la Sociedad Argentina de 
Pediatría (SAP) y UNICEF.  
El estudio se hizo en base a en- trevistas a más de mil profesio- nales, de los 15.461 
asociados a la SAP. Los resultados muestran que siete de cada diez pediatras trabajan en 
dos, tres o más lugares (hospitales públicos, clínicas privadas, consultorios) con un 
promedio de diez horas diarias, aunque dos de cada diez superan las 60 horas semanales 
de trabajo.  
Entre el 70% de médicos que tiene más de un trabajo, el 55% se desempeña en dos 
instituciones y el 45% en tres o más (ver infografía). La situación de las mujeres es incluso 
peor: tienen mayor sobrecarga laboral y hacen más guardias. A la vez, frente a las mismas 
tareas y con la misma formación y experiencia que los varones, ellas ocupan menos cargos 
de conducción y gestión de clínicas y hospitales, y perciben menos salario.  
En cuanto a la especialización, los pediatras señalaron que las be- cas, programas y demás 
oportunidades académicas disminuyen considerablemente para quienes trabajan lejos de 



las ciudades.  
"Existen claras evidencias que muestran cómo las condiciones de trabajo de los 
profesionales mejoran los indicadores sanitarios", dijo la especialista en salud de UNICEF 
Argentina, Zulma Ortiz.  
"Garantizar el derecho a la salud de todos los chicos sólo es posible si los pediatras cuentan 
con la capacitación, las herramientas y un salario acorde a sus tareas sobre todo en 
aquellos lugares donde la población suele ser más vulnerable y hay menos infraestructura 
hospitalaria", agregó.  
La estadística indica que el 53% de los pediatras es sostén de ho- gar: el porcentaje es más 
elevado entre los varones, quienes en un 78% declararon cargar con el in- greso principal, 
mientras que las mujeres lo hacen en un 42%.  
"Los resultados de la encuesta son un aporte para contribuir a identificar las características 
y dificultades que experimentan los pediatras en el ejercicio de su profesión dijo el 
presidente de la SAP, Gustavo Cardigni. Se vinculan directamente con la posibilidad de 
promoción y protección de la salud de niños, niñas y adolescentes, por cuanto el pediatra es 
el médico de cabecera en ésta época de la vida".  
Otro dato: más de la mitad de los pediatras encuestados dijo que en el último mes 
experimentó situaciones de maltrato verbal por parte de sus pacientes y el 40% maltrato 
psicológico, en tanto el 43% percibió falta de seguridad en el lugar de trabajo.  
Pero, a su vez, la vicepresidenta de la AP, Angela Gentile, contó que el 64% de los 
pediatras asociados se muestra satisfecho con su ejercicio profesional, fundamentalmente 
por el placer de dedicarse a los que les gusta. Vocación. 
 



 



Pediatras: la vocación, por delante del estrés y el sueldo 
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Se quejan del exceso de horas trabajo y bajos salarios, pero el 94% sigue entusiasmado 
con su profesión. 
Cecilia Farre Se sienten cansados, estresados, mal remunerados e inseguros en su trabajo 
pero, a pesar de todo, el 64% de los pediatras argentinos se considera satisfecho con el 
ejercicio de su profesión, según una encuesta realizada por la Sociedad Argentina de 
Pediatría (SAP) y Unicef. El motivo de lo que parece ser una contradicción se esconde –en 
el 42% de los casos– en la vocación: el dedicarse aquello que les gusta y para lo que tanto 
estudiaron. 
Sin embargo, este estímulo interno que permite enfrentar obstáculos y condiciones 
negativas en el trabajo tiene sus límites, por lo que es fundamental tratar de que se 
mantenga en el tiempo. “La vocación es el elemento básico y el motor de la actividad 
médica, pero a lo largo de los años se va extinguiendo no sólo a nivel individual sino 
también generacional, cuando los jóvenes miran la situación de los demás como un espejo 
y la imagen no les gusta”, advirtió Gustavo Cardigni, presidente de la SAP. 
Radiografía. Esta encuesta es la primera en su tipo en el país por contar con entrevistas en 
profundidad y una muestra que incluye a 1.144 consultados a nivel nacional. El estudio da 
cuenta de un tironeo que viven los pediatras con sentimientos encontrados de compromiso 
y entusiasmo ante su labor cotidiana, mencionados por el 94% de los encuestados; y de 
cansancio, estrés en exceso e inseguridad, según un 95%, 82% y 47% respectivamente. 
El salario es el principal elemento de insatisfacción que los lleva al politrabajo, con una 
carga horaria promedio de 47 horas semanales. Las mujeres son las menos favorecidas: en 
algunos casos la diferencia de sueldos con respecto a los hombres pude alcanzar los $ 5 
mil. 
Si bien los resultados mostraron bastante homogeneidad en las distintas regiones del país, 
aún existen diferencias en el acceso a la capacitación en los lugares menos poblados, que 
internet no llega a resolver. A esto se le suman “algunas dificultades para encontrarse con 
pares y discutir un caso, por lo que tienen que resolver todo lo que pueden solos, mientras 
que en los centros urbanos es más sencillo”, destacó Cardigni. 
Un dato que sorprendió fue el porcentaje de maltrato verbal (56%) y físico (5%) que 
enfrentaron los médicos por parte de pacientes o sus familiares en un mes. Con todo, la 
especialista en salud de Unicef, Zulma Ortiz, recomienda no clasificar a la familia como 
victimaria y al pediatra como víctima. El problema es profundo y es imprescindible empezar 
a analizar. 

 



La salud de nuestros chicos 
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¿En qué medida las condiciones de trabajo afectan la calidad de atención? Un pediatra que 
trabaja en más de tres lugares, 12 horas por día, está más expuesto a situaciones de estrés 
y violencia y, en consecuencia, tendrá menos capacidad de concentración, menos estímulo 
y menos satisfacción laboral. Esto podría traer aparejado una mayor probabilidad de 
cometer errores. No obstante, es injusto pensar al pediatra como único y principal 
responsable de esta situación. Los errores se minimizan con conocimientos, voluntad y 
responsabilidad, con recursos y organización. 
De los primeros tres elementos somos responsables los médicos; de los dos últimos, los 
organizadores estatales, las obras sociales, los funcionarios y gerentes. La tarea médica 
exige información, destreza, responsabilidad, dedicación, algo que sólo es posible si el 
médico desarrolla su trabajo gratificado y logra una autoestima que justifica su esfuerzo. La 
autoestima es producto del reconocimiento de los pacientes; pero también requiere una 
compensación económica. 
Ningún médico puede sentirse gratificado si toma conciencia de que no está lo 
suficientemente informado, no puede dedicar el tiempo necesario a sus pacientes y percibe 
un salario magro. Como sociedad debemos analizar esta situación que puede afectar la 
salud de los niños. n * Especialista en Salud de Unicef. 
 



 



Pediatría, una profesión sobreexigida 
22/04/2012 - Miradas Al Sur - Nota  - Sociedad - Pág. 35  
 
Exceso de trabajo,baja remuneración, falta de oportunidades para actualizarse en la 
profesión para quienes ejercen en zonas alejadas y pocas mujeres en puestos de jerarquía 
son algunas de las situaciones que viven los pediatras que trabajan en Argentina, según 
reveló una encuesta nacional a médicos de todo el país que llevaron adelante la Sociedad 
Argentina de Pediatría (SAP) y Unicef. 
El estudio incluye encuestas online y entrevistas en profundidad realizadas entre julio y 
agosto de 2011 a más de mil profesionales, sobre una base de 15.461 médicos asociados a 
la SAP. Los resultados indican que 7 de cada 10 pediatras trabajan en tres o más lugares 
con cargas horarias que promedian las 47 horas semanales y que en 2 de cada 10 casos, 
superan la media y alcanzan las 60 horas o más. 
Sobre este 70% de médicos que tiene más de un trabajo, el 55% se desempeña en dos 
instituciones, el 31% lo hace en tres, y el 14% en más de tres. Los profesionales declaran 
un promedio de seis horas de descanso diario, un valor que desciende levemente entre los 
más jóvenes. 
 



 



Atacar profesionales de la salud 
23/04/2012 - La Prensa - Nota  - Política - Pág. 6  
POR JUAN ALBERTO Y ARIA 
 
Desde hace varios años alertamos sobre las dificultades de la acción del arte de curar en 
medio de la epidemia de drogas. En su momento mostramos lo que sucede en las guardias 
de los hospitales de la Ciudad de Buenos Aires y del conurbano, en relación a la seguridad 
del personal. 
También mencionamos la tarea realmente heroica de las ambulancias del SAME, en la 
entrada a ciertos barrios periféricos que prácticamente quedan al margen de los cuidados 
médicos, pues es imposible entrar ahí. 
Los "dealers" se convierten en guardianes del territorio y así es muy difícil trabajar. A todo 
esto hay que agregar la dilución del papel simbólico del módico, en casi todos los sectores 
de la sociedad. El guardapolvo blanco o la chaquetilla ya no generan el mismo respeto y 
significado que antes. Esta dilución del papel de este profesional es paralelo a la crisis del 
maestro, el político, y en general de todo aquel que representaba antes una referencia ética 
indudable, o sea, fuera de toda duda. 
Sus palabras ya no son tan escuchadas. E incluso la violencia es el primer mensaje ante 
ellos. Ya no se espera la palabra de estos representantes. Se los anticipa con una orden de 
lo que tienen que hacer, ya. Todo en tiempo real. El paciente o la mamá de un alumno 
invierten los roles de autoridad y mandan. 
Al mejor estilo del violento que no puede escuchar. 
 
LA CAIDA DEL MEDICO 
 
Esto lo menciona el último informe de la Sociedad Argentina de Pediatría leído en un marco 
simbólico, altamente significativo, como lo es Unicef. El 47% de los pediatras se sienten 
inseguros en su lugar de trabajo. Hay mucho maltrato verbal y agresión física. La sala de 
espera no es tan de espera: es de impulsividad y violencia. Es también significativo que lá 
denuncia surja de los pediatras. 
Me pregunto ¿cuál es el papel del niño en nuestra sociedad? Si el que cuida el desarrollo de 
nuestros hijos y nietos es tratado así, entonces ¿cómo nosotros tratamos, precisamente, a 
nuestros hijos y nietos?. El niño es espectador de la violencia; ¿será así siempre y, por 
supuesto, en la casa también? La causa de los niños es la causa del lenguaje. No la de la 
violencia. Al niño desde pequeño se le "graban" estos mensajes destructivos y máxime 
dirigidos a la persona del médico pediatra. Desde pequeño se va diluyendo y deteriorando 
la función simbólica de un cuidador fundamental de la vida, como lo es el médico de niños. 
Así se va creando la simiente de la desconfianza, primer señal de la sordera a la escucha 
de figuras de autoridad y de referencia simbólica. 
 
"PEALER" 
 
En Florencio Varela, mientras tanto, una módica estuvo a punto de ser violada por un grupo 
de adictos que buscaban "pasta", 0 sea psicofármacos. Habitualmente los psicofármacos se 
unen a las drogas estimulantes, para facilitar un “viaje” determinado a ciertos circuitos 
alucinatorios, o de huida de la realidad. Bajar el efecto del “paco” es clave; muchos adictos y 
las “pastas” cumplen también este papel. Un ambulanciero, mientras tanto, luchaba en la 
misma guardia contra el mismo grupo y fue acuchillado buscando un botiquín de 
medicamentos. El "botín" es clave, pues ahí hay, también, "pastas", y sucedáneos de los 
opiáceos analgésicos. Dramas del vivir de hoy. Desde siempre, la receta del médico es un 
elemento fundamental para un adicto. 
Las guardias son elementos claves para la demanda de químicos. Se inventan 
enfermedades para conseguir ciertos medicamentos. El farmacéutico también lo es y, 
amenazado o perverso (muchos venden sigilosamente psicofármacos a los consumidores), 
es buscado. 



Para el adicto, el médico y el farmaceútico son referencias. 
En realidad para el consumidor, el "dealer" es el eje de su vida. Está en distintos lugares de 
los barrios o la Ciudad. Pero cuando "el bajón" y la "fisura" (términos del argot de la calle) 
duelen, bien vale el médico o la farmacia del barrio. La abstinencia es la base de la 
adicción. Desde ahí surge la violencia o la voracidad oral de meterse adentro lo que calme. 
Ahí no hay sala de espera, todo es impulso. 
Todo es ya. 
Estamos en tiempos de epidemia de adicciones. 
Las grietas aparecen en todos lados I 
 
Director del Instituto de Estudios Superiores - Gradiva- en Adicciones y Patologías del 
Desvalimiento Social 
 



SALUD-PEDIATRIA/ SEGÚN ENCUESTA, LAS MUJERES PEDIATRAS ESTAN MAS 
EXPUESTAS A LA SOBRECARGA LABORAL 
19/04/2012 15:27 - Télam - Cable de Noticias  
Buenos Aires, 19 de abril (Télam).-Las mujeres pediatras son las más expuestas a la 
sobrecarga laboral, hacen más guardias, ocupan menos cargos de conducción y perciben 
menos salario, según un trabajo realizado por la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP) y 
UNICEF.  
La encuesta fue realizada a 1.144 pediatras asociados a la SAP entre julio y agosto de 
2011.  
A la hora de evaluar el perfil laboral y las funciones que desempeñan, las mujeres (78%) 
hacen menos consultorio que los hombres (85%) y relizan más guardias: 52 por ciento en el 
caso de las mujeres y 41 por ciento en el caso de los hombres.  
Sin embargo, pese a ser mayoría, sólo un 18 por ciento de las mujeres ocupan puestos de 
conducción mientras que en el caso de los hombres el porcentaje asciende a 25 por ciento.  
Las diferencias son más marcadas a la hora de evaluar determinadas situaciones como la 
presión de parte de los superiores (72% en mujeres y 56% en hombres) y maltrato 
psicológico por parte del entorno laboral (55% en mujeres y 44% en hombres).  
En referencia a los pacientes, un 60 por ciento de las mujeres manifestó haber recibido 
maltrato verbal contra un 48 por ciento de los hombres, y un 42 por ciento expresó haber 
recibido maltrato psicológico mientras que en los hombres la variable desciende al 36%.  
La situación de mayor diferencia se dio en la pregunta de si "se ha sentido discriminado/a 
por una persona del sexo opuesto", donde un 20 por ciento de las mujeres respondió que sí 
mientras que en el caso de los hombres el porcentaje fue de 3 por ciento.  
En cuanto a la especialización, los pediatras encuestados señalaron que las becas, 
programas y demás oportunidades académicas disminuyen considerablemente para 
quienes trabajan lejos de la Ciudad de Buenos Aires y de las principales centros urbanos 
del país, en tanto identificaron al Programa Nacional de Actualización Pediátrica (PRONAP) 
como una de las propuestas más accesibles.  
En este sentido, el presidente de la SAP, Gustavo Cardigni comentó que a partir de la 
demanda de las zonas alejadas, la entidad se encuentra trabajando con el Ministerio de 
Salud de la Nación en la realización de un Plan de Capacitación en Zonas Vulnerables.  
Consultados sobre la satisfacción profesional en términos generales, en una escala de 1 a 
10, donde 10 sería el máximo, los entrevistados tienen un nivel de satisfacción de 6.8.  
"El 42 por ciento de los que se mostraron satisfechos dijeron estarlo por ’hacer lo que les 
gusta’, es decir una respuesta asociada a la vocación", explicó la vicepresidenta de la SAP, 
Ángela Gentile.  
Gentile destacó la importancia del pediatra como "médico de cabecera de la familia, a quien 
recurren padres, abuelos; por eso es fundamental que el profesional tenga espacio para 
poder dialogar con la familia durante la consulta y anticipar situaciones, todos sabemos que 
el trabajo más importante es el de la prevención".  
De la encuesta surge que siete de cada diez pediatras trabaja en dos, tres o más lugares en 
Argentina, ya sea en hospitales públicos, clínicas privadas o consultorios con cargas 
horarias que promedian las 47 horas semanales.  
En este sentido, la especialista en salud de UNICEF Argentina, Zulma Ortiz, coincidió con 
que las condiciones laborales de los médicos tienen una clara incidencia en la situación 
sanitaria, en este caso de los chicos.  
"Este tipo de informes nos brindan la posibilidad de poner en evidencia cuál es la situación 
en la que nos encontramos lo que permite dar espacios para la mejora", concluyó Ortiz. 
(Télam)  
nat-rb



20/04/2012 Infobae.com - Home  
Más de la mitad de los pediatras se siente inseguro en los hospitales  
Lo afirma un Estudio realizado entre Unicef y la Sociedad Argentina de Pediatría. Ayer, una 
médica del Hospital de Florencio Varela denunció que intentaron violarla en ese centro de 
salud 
Más de la mitad de los pediatras argentinos encuestados afirmó que en el último mes 
experimentó situaciones de maltrato verbal por parte de sus pacientes y el 40 por ciento 
agregó situaciones de violencia psicológica, en tanto que un 43 por ciento percibió falta de 
seguridad en el lugar de trabajo. 
Los datos se desprenden de un estudio -a los que tuvo acceso Infobae.com- llevado a cabo 
por Unicef Argentina, que junto con la colaboración de la Sociedad Argentina de Pediatría 
(SAP), entre julio y agosto del año pasado a más de mil profesionales, sobre una base de 
15.461 médicos asociados a la entidad. 
Ayer, casualmente, por la mañana se conoció que una médica casi es violada en el Hospital 
de Florencio Varela, donde trabaja. Según su denuncia, al menos tres delincuentes 
armados irrumpieron en un centro de salud de esa localidad bonaerense, donde la 
encerraron y amenazaron con abusar de ella. Los ladrones habrían ingresado con el 
objetivo de pedir drogas. 
Exceso de trabajo y pocas mujeres en posiciones jerárquicas son otros indicadores que 
reveló el estudio de Unicef. Siete de cada 10 pediatras en tiene hasta tres empleos, con un 
promedio de 47 horas semanales, aunque en 2 de cada 10 casos superan la media y 
alcanzan las 60 horas o más. 
Sobre el 70 por ciento de médicos que tiene más de un trabajo, el 55 por ciento se 
desempeña en dos instituciones, el 31 por ciento lo hace en tres, y el 14 por ciento en más 
de tres. 
Los profesionales de la salud declaran un promedio de seis horas de descanso diario, cifra 
que desciende en forma leve entre los más jóvenes. 
El estudio mostró que las mujeres son las más expuestas a la sobrecarga laboral, hacen 
mayor número de guardias y se vuelcan al trabajo en el sector público en mayor proporción 
que los hombres. 
Las pediatras, expresó el informe, frente a las mismas tareas y con la misma formación y 
experiencia que los hombres ocupan menor número de cargos de conducción y gestión en 
clínicas y hospitales y perciben un salario inferior. 
La especialista en salud de Unicef Argentina, Zulma Ortiz, advirtió que "garantizar el 
derecho a la salud" de los niños "sólo es posible" si los pediatras cuentan con "capacitación, 
las herramientas y un salario acorde a sus tareas". 
 
Pediatras en peligro 
23/04/2012 - La Nueva Provincia - Bahía Blanca  - Nota  - Información General  
Padecen exceso de trabajo, baja remuneración, falta de mujeres en altos puestos y hasta 
maltrato. 
BUENOS AIRES (EFE) -- Los pediatras parecen no encontrar las mejores condiciones 
laborales en la Argentina, donde el exceso de trabajo, la baja remuneración, la falta de 
mujeres en altos puestos y hasta el maltrato atraviesan la tarea de quienes se ocupan de la 
salud de los niños, advierte un nuevo estudio de Unicef. 
Aún así, el 64% de los pediatras consultados se muestra satisfecho con su ejercicio 
profesional fundamentalmente por el placer de dedicarse a lo que les gusta, sostiene la 
investigación, de carácter inédito, realizada por Unicef y la Sociedad Argentina de Pediatría 
(SAP). 
La abrumadora jornada de cualquier de estos profesionales, de unas 10 horas por día, se 
divide muchas veces entre las instituciones en las que se desempeñan ya que el 70% de 
ellos tiene más de un trabajo y, de éstos, el 45% posee 3 o más empleos, sostiene la 
encuesta, realizada a 15.461 médicos. 
Las mujeres son las más expuestas a la sobrecarga laboral, con la realización de mayor 
cantidad de guardias, pero con menos posiciones en puestos jerárquicos aunque realicen 



las mismas tareas y tengan la misma formación y experiencia que sus pares varones. 
El sondeo advierte incluso que el 40% de los pediatras está sometido a maltrato psicológico, 
en tanto el 43% percibió falta de seguridad en el lugar de trabajo. 
Los resultados de la encuesta, realizada a profesionales de diferentes puntos del país, "son 
un aporte para contribuir a identificar las características y dificultades que experimentan los 
pediatras en el ejercicio de su profesión", explicó el presidente de la SAP, Gustavo Cardigni. 
Las dificultades que experimentan los pediatras "se vinculan directamente con la posibilidad 
de promoción y protección de la salud de niños, niñas y adolescentes, por cuanto el pediatra 
es el médico de cabecera en ésta época de la vida", sostuvo. 
Los médicos encuestados señalaron, además, que las becas, programas y demás 
oportunidades académicas disminuyen considerablemente para quienes trabajan en parajes 
alejados de Buenos Aires y de las principales urbes del país. 
"Existen claras evidencias que demuestran cómo las condiciones de trabajo de los 
profesionales mejoran los indicadores sanitarios", advirtió la especialista en salud de Unicef 
Argentina, Zulma Ortiz. 
"Garantizar el derecho a la salud de todos los chicos sólo es posible si los pediatras cuentan 
con la capacitación, las herramientas y un salario acorde a sus tareas, sobre todo en 
aquellos lugares donde la población suele ser más vulnerable y hay menos infraestructura 
hospitalaria", instó. 
Si bien más del 60% de los profesionales tiene un nombramiento efectivo en sus puestos 
laborales, 3 de cada 10 encuestados manifestaron estar en una relación de trabajo informal. 
Y para la mayoría la continuidad de sus empleos es central ya que el 53% de los pediatras 
es sostén de hogar, es decir, provee el ingreso principal de su familia. 
 
 



El 78% de los pediatras locales trabaja en dos o más lugares 
21/04/2012 - UNO de Mendoza - Nota - Locales  
En comparación, Mendoza se ubica el 8% por encima de la media nacional, según un 
estudio hecho por la Sociedad Argentina de Pediatría y Unicef entre más de 1.000 
profesionales de todo el país. 
Cecilia Amadeocamadeo@diariouno.net.ar  
Según un estudio realizado por la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP) y Unicef, en 
Mendoza, el 78% de los pediatras encuestados trabaja en dos o más lugares. En 
comparación, nuestra provincia se ubica el 8% por encima de la media nacional. 
El informe se basó en encuestas on-line y entrevistas en profundidad realizadas entre julio y 
agosto de 2011 a más de 1.000 profesionales de todo el país, sobre una base de más de 
15.000 médicos asociados a la SAP. En Mendoza, sobre un universo de 600 miembros de 
la filial local de esa sociedad, 32 participaron en el relevamiento. Si bien la cantidad de 
entrevistados puede resultar menor, no deja de reflejar la situación del grueso de la 
profesión. 
Al desglosar el ítem de la cantidad de lugares donde se desempeñan los que trabajan en 
dos o más sitios, los datos arrojaron que, a nivel país, el 64% trabaja en hospitales públicos 
mientras que el 55% lo hace en consultorios particulares y el 45% en clínicas o sanatorios 
privados. 
En Mendoza, en tanto, se invierte la relación público-particular ya que el 46% cumple 
funciones en nosocomios estatales, el 68% atiende en consultorios de manera particular y el 
32% lo hace en el sector privado. 
Como si estudiar entre cinco y seis años para terminar la carrera, y hacer cuatro años de 
residencia que equivalen a la formación de posgrado para obtener el título de pediatras y 
dos años más, como mínimo, para ejercer una subespecialidad pediátrica no fueran 
suficiente tiempo invertido en la profesión, los galenos de los más chicos trabajan un 
promedio de 47 horas por semana, es decir, nueve horas y media por día. 
En lo que respecta a la cantidad de horas semanales que los profesionales invierten en su 
trabajo, nuestra provincia y la media nacional ofrecen idéntico resultado. En promedio, el 
37% de los encargados de atender la salud de los más pequeños trabaja entre 40 y 50 
horas por semana, 25% trabaja menos de 40 horas, 19% trabaja entre 51 y 60 horas y 18% 
trabaja más de 60 horas. 
El informe reza que "las mujeres son las más expuestas a la sobrecarga laboral, hacen más 
guardias y se vuelcan más al trabajo en el sector público. Las entrevistas revelaron que, 
frente a las mismas tareas y con la misma formación y experiencia que sus pares varones, 
ellas ocupan menos cargos de conducción y gestión de clínicas y hospitales, y perciben 
menos salario". 
Quejas vs. vocación 
En este sentido, "la principal consecuencia del multitrabajo es el cansancio físico. El 97% de 
los encuestados mendocinos da cuenta de esta situación", advirtió Cristina Iris Gatica, 
pediatra especialista en clínica pediátrica y presidenta de la Filial Mendoza de la SAP, 
porcentaje que apenas trepa 2% por encima de la media nacional. 
Siguiendo con las quejas, los galenos mencionaron también que padecen estrés excesivo 
(82%), falta de estímulo en los lugares de trabajo (77%), desgano (75%) y miedo por 
razones de inseguridad (45%). 
Y, si se mira el vaso medio lleno, los profesionales se mostraron comprometidos (95%) y 
entusiasmados (94%). 
Son estos últimos puntos los que podrían explicar por qué, al medir la satisfacción general 
respecto de la profesión en una escala del 1 al 10, los pediatras le pusieron un 6,8 a su 
tarea. 
Para Gatica, esta puntuación se apoya en que "la gran mayoría mantiene su vocación y el 
gusto por el trabajo, más allá de que muchos se quejen por las presiones laborales que 
reciben y la falta de estímulo presente en sus lugares de trabajo. A esto hay que sumarle 
que aproximadamente la mitad de los encuestados mendocinos hace mención al maltrato 
psicológico sufrido en el trabajo y al maltrato verbal que recibe por parte de los pacientes". 

mailto:Amadeocamadeo@diariouno.net.ar


Esta última situación suele vivirse con mayor intensidad en las guardias de los hospitales 
donde "la gente se pone agresiva" y parece descargar en el médico tratante su frustración o 
su preocupación por la salud de sus hijos, sumada a la angustia por las largas esperas. 
Menos salario. El informe indica que las mujeres son las más expuestas a la sobrecarga 
laboral, al afrontar más guardias.  
 
El 70% de los pediatras tienen varios empleos porque ganan poco 
24/04/2012 - La Gaceta - Tucumán - Nota  
Siete de cada 10 pediatras en Argentina tiene hasta tres trabajos, con un promedio de 47 
horas semanales, y el 43% de estos profesionales perciben falta de seguridad donde 
ejercen sus tareas y son pocas las mujeres que ocupan puestos de jerarquía.  
Los datos fueron difundidos por la representación de Unicef en la Argentina, que junto a la 
Sociedad Argentina de Pediatría (SAP), hizo el relevamiento entre julio y agosto de 2011 en 
más de 1.000 profesionales, sobre la base de una población de 15.461 médicos asociados 
a la entidad.  
Exceso de trabajo 
El estudio mostró que los pediatras argentinos afrontan exceso de trabajo, perciben 
remuneración baja y no tienen oportunidades para actualizarse en la profesión cuando 
ejercen en zonas alejadas. 
La encuesta reveló que siete de cada 10 pediatras trabaja en dos, tres o más lugares 
(hospitales públicos y/o clínicas privadas y/o consultorios), con cargas horarias que 
promedian las 47 horas semanales y que en dos de cada 10 casos superan la media y 
alcanzan las 60 horas o más. Sobre el 70% de médicos que tiene más de un trabajo, el 55% 
se desempeña en dos instituciones, el 31% lo hace en tres, y el 14% en más de tres. Los 
profesionales de la salud declaran un promedio de seis horas de descanso diario, cifra que 
disminuye en forma leve entre los más jóvenes.  
La mujer está relegada 
El estudio también mostró que las mujeres son las más expuestas a la sobrecarga laboral, 
hacen mayor número de guardias y se vuelcan al trabajo en el sector público en mayor 
proporción que los hombres. Las pediatras, expresó el informe, frente a las mismas tareas y 
con la misma formación y experiencia que los hombres ocupan menor número de cargos de 
conducción y gestión en clínicas y hospitales y perciben un salario inferior.  
Respecto de la especialización, los pediatras manifestaron que las becas, programas y 
otras oportunidades académicas disminuyen en forma considerable cuando trabajan en 
zonas alejadas de las principales urbes del país y de la Ciudad de Buenos Aires.  
Sin incentivo económico 
Asimismo, durante la investigación destacaron el Programa Nacional de Actualización 
Pediátrica (Pronap) como una de las propuestas más accesibles. Pero la ausencia de 
incentivo económico y progreso -que los médicos advierten en los centros de salud de 
zonas alejadas- provoca que la mayoría de los jóvenes que vive en los pueblos del interior 
del país, que viaja a las capitales para formarse, no regrese una vez que egresan.  
Esos jóvenes, expresó la encuesta, continúa su carrera en grandes hospitales, consultorios 
privados u organismos de investigación urbanos.  
Otro de los datos importantes que arrojó la encuesta es que el 53% de los pediatras son el 
sostén del hogar, con mayor incidencia los varones, quienes en un 78% declararon proveer 
el ingreso principal del hogar, situación que entre las mujeres se da en el 42%. Si bien más 
del 60% de los profesionales tiene un nombramiento efectivo, tres de cada 10 manifestaron 
estar en una relación de trabajo informal.  
Más de la mitad de los pediatras encuestados dijo que en el último mes experimentó 
situaciones de maltrato verbal por parte de sus pacientes y el 40% sufrió maltrato 
psicológico, mientras el 43% percibió falta de seguridad en el lugar de trabajo.  
Un salario digno 
La especialista en salud de Unicef Argentina, Zulma Ortiz , advirtió que garantizar el 
derecho a la salud de los niños "sólo es posible si los pediatras cuentan con capacitación, 
las herramientas y un salario acorde a sus tareas". El presidente de la SAP, Gustavo 



Cardigni , afirmó que la encuesta contribuye "a identificar las características y dificultades 
que experimentan los pediatras en el ejercicio de su profesión".  
           
        
       Inseguridad y maltrato  
43%  
percibe falta de seguridad en el lugar de trabajo  
 
40%  
sufre maltrato psicológico por parte de los pacientes 
 
47  
horas semanales de promedio necesitan trabajar para vivir. Otros superan las 60 horas 
 
78%  
de los pediatras varones proveen el salario principal en el hogar 
 
60%  
de ellos tiene un nombramiento efectivo 
 
55%  
trabaja en dos instituciones de salud 
 
30%  
tiene una relación de trabajo informal 
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Revelan que mujeres pediatras tienen más sobrecarga laboral  
Las mujeres pediatras son las más expuestas a la sobrecarga laboral, hacen más guardias, 
ocupan menos cargos de conducción y perciben menos salario, según un trabajo realizado 
por la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP) y UNICEF  
Las mujeres pediatras son las más expuestas a la sobrecarga laboral, hacen más guardias, 
ocupan menos cargos de conducción y perciben menos salario, según un trabajo realizado 
por la Sociedad Argentina de Pediatría (SAP) y UNICEF. La encuesta fue realizada a 1.144 
pediatras asociados a la SAP entre julio y agosto de 2011, de la que se desprendió que a la 
hora de evaluar el perfil laboral y las funciones que desempeñan, las mujeres (78%) hacen 
menos consultorio que los hombres (85%) y realizan más guardias, 52 por ciento en el caso 
de las mujeres y 41 por ciento en el caso de los hombres. Sin embargo, pese a ser mayoría, 
sólo un 18 por ciento de las mujeres ocupan puestos de conducción mientras que en el caso 
de los hombres el porcentaje asciende a 25 por ciento. Las diferencias son más marcadas a 
la hora de evaluar determinadas situaciones como la presión de parte de los superiores 
(72% en mujeres y 56% en hombres) y maltrato psicológico por parte del entorno laboral 
(55% en mujeres y 44% en hombres). En referencia a los pacientes, un 60 por ciento de las 
mujeres manifestó haber recibido maltrato verbal contra un 48 por ciento de los hombres, y 
un 42 por ciento expresó haber recibido maltrato psicológico mientras que en los hombres la 
variable desciende al 36%. La situación de mayor diferencia se dio en la pregunta de si "se 
ha sentido discriminado/a por una persona del sexo opuesto", donde un 20 por ciento de las 
mujeres respondió que sí mientras que en el caso de los hombres el porcentaje fue de 3 por 
ciento.  
 



RADIO & TELEVISIÓN  
 
Trabajan mucho y ganan poco 
20/04/2012 11:27 - TN  - Vivo  
Ángela Gentile - Unicef 
Ayer hubo una conferencia de prensa de la Sociedad Argentina de Pediatría y Unicef, 
donde dieron a conocer encuestas sobre distintas problemáticas.  
Informe. 
Los pediatras sufren exceso de trabajo y baja remuneración.  
- Angela Gentile (Unicef): "Hemos podido observar que las mujeres son las que más 
trabajan en el sector público; ocupan menos cargos de dirección y gestión". 
- Gustavo Careligni (Unicef): "Entre 2 y 3 trabajos tienen el 70 % de los pediatras". 
(Piso) - Guillermo Lobo:"Esto se traduce al sistema de salud en general. Cobran tan mal 
que tienen que trabajar en muchos lugares, y tienen 15 minutos nada más para cada 
paciente". 
 
Violencia de padres a los pediatras 
20/04/2012 15:05 - Del Plata  - Aires de tarde  
María de los Ángeles Varas - Pediatra y jefa de pediatría del Hospital Álvarez 
María de los Ángeles Varas, pediatra y jefa de pediatría del Hospital Álvarez. Según una 
nota, Los pediatras son maltratados por los papás. “Verlo así sería desvirtuar el tema”. 
“Habría que ver si está deteriorada la relación médico paciente”. “Hay situaciones que las 
relaciones interpersonales se deterioren en todos los niveles”. Cristina Pérez dio las cifras 
del estudio realizado por UNICEF y la asociación pediátrica. La pediatra manifestó como en 
esta época de hipercomunicación falla la comunicación entre los pares por eso considera 
que hay que redirigirla.  
Espósito y Latorre hablaron de sus experiencias con los médicos pediatras de sus hijos. 
 
Pediatras sienten inseguridad 
20/04/2012 06:47 - Continental - Magdalena Tempranísimo  
Angela Gentile - Vicepresidenta de la Cámara de Pediatría 
Magdalena: ''Tapa de La Nación, encuesta por Sociedad Argentina de Pediatría (SAP) y 
Unicef, hay pediatras con miedo de ir a su lugar de trabajo porque están inseguros.'' 
''Muchas los padres son intolerables y violentos.'' 
Gentile: ''Hicimos esta encuesta con UNICEF para saber la realidad de la pediatría. Un 
pediatra con buena remuneración, con docencia, con tiempo, es mejor para los chicos. 
Un aspecto fue la violencia que surgió y está presente en la sociedad.'' 
56% de maltrato verbal, 40% con maltrato psicológico: ''Exploramos en el último mes, qué 
sentía el pediatra en su trabajo cotidiano, es en clima de trabajo y con la comunidad. Hay 
que ver la situación de trabajo, si es en guardias, en áreas de emergencias...'' 
''Apuntamos a ver la situación porque buscamos que los chicos estén bien atendidos.'' 


